

2018 年秋季京都大學經營管理大學院交換
生活電子報－第四期

金融所碩士二年級 鄭仁杰

jack89066@gmail.com

最後一期電子報我想要來介紹京都一些著名景點以外的季節性活動，另外也想介紹一些我去參加過的市集，其實馮鈺婷學姊已經寫過春夏季的京都活動，但由於我的交換期間是秋冬季，剛好可以補上一年的另一半，之後的交換學生也可以透過我們的電子報來判斷自己想要看到怎麼樣的京都。

市集

上賀茂手作市集（每月第四個週日）

首先必須要提到的就是上賀茂手作市集，上賀茂神社又稱為賀茂別雷神社，位處於下鴨神社的北邊，相對於各大著名神社其來客量低很多，也因此參訪時會更能看得到神社本身的美麗。

神社內部有一條小溪穿越，舉辦上賀茂手作市集時便可看到許多



小朋友在溪邊戲水，非常的清幽，能夠用最愉悅的心情迎接整個市集。除此之外，市集本身從吃的、喝的到用的都有賣，並不會只侷限在某種類型的商品，因此特別好逛，我個人認為來到京都卻沒去上賀茂手作市集真的是可惜。



下鴨森林手作市集（一季舉辦一次，日期不定）

第二個難能可貴，有遇到一定要逛的市集就是下鴨森林手作市集，他一季只會舉辦一次且日期不定，可以從他的官方網站或是一些台灣網誌裡面找到舉辦日期。下鴨神社又稱為賀茂御祖神社，是世界文化遺產之一，而市集舉辦地就在下鴨神社境內的糺の森。下鴨森林手作市集每次舉辦都是兩天，且兩天的下午時段都會有歌手或樂團來表演，可以在森林中邊聽音樂邊逛市集的感覺真的特別舒爽，如果有遇到千萬別錯過，錯過真的就是，遺憾！



東寺－弘法市（每月 21 日）

東寺在每月 21 日也有舉辦市集，就叫做弘法市，這個名字緣由眾多，最廣為人知的由來是因為弘法大師空海於 3/21 圓寂，從那之後每個月 21 日都會有眾多信眾前來，久而久之便衍生為市集。這個市集賣的東西也很廣泛，從二手商品、陶器、古董、食物一直到盆栽都有，而且範圍非常的大，也是一個很好逛的市集。不過千萬要記得，每個月 21 日的才是東寺－弘法市，如果是每個月第一個週日舉辦的東寺市集，那便不是弘法市，而是がらくた市・手づくり市，這個市集不會出現任何食物，而是販賣各種二手商品與古董，如果抱持著要吃東西的心態前來那可就大錯特錯了。

北野天滿宮－天神市（每月 25 日）

最後一個要介紹的市集位處於北野天滿宮，稱作天神市，於每月 25 日舉行。北野天滿宮供奉著學問之神菅原道真，又被京都人稱為天神さん，而菅原道真生於

6/25，死於 2/25，因此北野天滿宮的緣日便是每個月的 25 日，也因此每月這天都會舉辦天神市。這個市集的等級也是非常的高，從北野天滿宮正門一路綿延出來的攤販一家接一家，光是吃的就令人琳琅滿目，喜歡熱鬧的人絕對會喜歡這個市集。

時代祭

時代祭與葵祭與祇園祭同屬京都三大祭典，而其中時代祭是為了紀念平安遷都以及平安神宮創建所舉辦的祭典，其表現方式是用倒敘的手法介紹日本每個時代，分別從明治維新、江戶時代、安土桃山時代、室町時代、吉野時代、鎌倉時代、藤原時代到延曆時代。



祭典途中，穿著各個時代服裝的人會一路從京都御苑出發前往平安神宮，每個時



代的服裝與道具都很謹慎地還原了過去的樣貌，現場看到實屬震撼。我去觀賞時代祭時是一路從吉田国際交流会館往京都御苑的方向走去，大概到了鴨川附近時便看到隊伍在往平安神宮的方向走，接著便一路隨隊伍往平安神宮前進，在這一路上可以看到不管男女老少

都或站或坐的待在街邊等待隊伍經過，由此便可展現時代祭對京都的重要性，若秋冬季來京都交換一定要好好把握觀賞時代祭的機會。



11 月祭

11 月祭為京大的學園祭，整間學校會連續舉辦四天的活動，就像是個大型園遊會一般，一般攤位不泛吃喝玩樂，教室內也有音樂或戲劇表演可以看，這幾天京大的學生會徹底從書本中解放瘋狂地玩。台灣留學生會在這幾天也會擺攤，今年（聽說連續三年都是）賣的是



魯肉飯與珍珠奶茶，雖然並沒有從行前準備就開始幫忙，但在連續三天現場幫忙之下，我自己也認真地被台灣留學生會的大家感動到，在很累很餓的同時大家仍賣力地賣自己的商品，而且這幾天所有商品都成功賣光，除了成就感以外還有打從心底認為自己扎扎实實參與在 11 月祭中的感覺，這個體驗真的難能可貴。



除了台灣留學生會以外，現場也持續有野台表演，另外在閉幕時京大也用心設計了一個以煙火點燃閉幕篝火的秀，整個 11 月祭的氣氛都非常熱絡與青春，另外再搭配京大學生的脫序行為，是個非常值得體驗的學園祭。

京都高雄馬拉松

或許來京都前並不會曉得，京都市的西北邊，鄰近嵐山的地方也叫做高雄，這個地方從前幾年開始定期舉辦京都高雄高山馬拉松，被號稱為日本最難的半馬，因為除了半馬的 21 公里以外，這場馬拉松的總累積垂直高度將近 700 公尺。由於台灣高雄市與京都高雄有相同的名字，所以從三年前開始也有互相邀請對方市民參與一些活動，而京都高雄馬拉松就是其中之一，主辦方會招待數名台灣跑者，希望透過這些活動增進兩個城市的友誼，而這次透過台灣留學生會，很幸運地可以成為其中一員。

參加完這次京都高雄馬拉松後，不得不讚嘆主辦方對於台灣跑者的重視程度，從前一天晚上就招待跑者非常好的料理之外，隔天在馬拉松結束後還帶我們去高雄的溫泉旅館泡湯休息，最後再帶我們到高雄山上著名的神護寺參觀，對於跑者的照顧真的是無微不至。



另一方面，這場馬拉松真的是地獄等級的累，半馬的距離卻還能比全馬痛苦，好險後來還是安穩完賽，但跑完之後也休息了好多天才能繼續跑步，如果有人想要挑戰高山馬拉松，那我認為京都高雄馬拉松真的非常值得參加。

節分祭

最後一個要介紹的日本祭典叫做節分祭，其起源於中國原有的追儺儀式，通常會在立春的前一天舉辦，因為要迎春，所以要先驅逐惡鬼才会有美好的一年，也漸漸地演變成日本民間傳統節日。每逢節分祭，京都就會以吉田神社為首，舉辦一些驅逐惡鬼的活動，從灑豆、驅逐惡鬼的表演到祈福活動，神社周遭也會有非常多的攤販，非常熱鬧。對於交換生來說最幸運的是，吉田神社正好就在吉田校區旁邊，所以交通上不會有任何困難，只要走路就可以到祭典現場。

今年吉田神社於 2/2 與 2/3 舉辦為期兩天的節分祭，我也兩天的活動都有參與，人數多到會以為全京都的人都跑來了。第一天的最高潮點是打鬼，會有一個扮成好鬼



的人驅逐三個壞鬼，可惜的是人實在太多，我們無論如何都擠不到前面看表演，只能看到幾支弓箭射到空中，以及好鬼的一頭白髮。第二天的高潮點是燒掉去年所有的祈福物，包含箭矢、繪馬等，象徵迎接新的一年，當天現場看到的篝火是我有生之年看過最大的，燃燒起來的時候非常壯觀而且溫暖，因此我也非常推薦交換生去親眼看看這精采的祭典。另外，節分祭的時候日本人有一種特別的祈福方法。他們會決定今年的惠方在哪個方位，然後朝著那個方位一口氣吃完惠方



卷(其實就是壽司卷)，只要吃完那一年就會有好運。在節分祭前的那幾天不管超市、超商或街上都會賣惠方卷，所以如果交換生涯剛好有過到節分祭，不妨也來體驗看看，嘗試讓自己下個年度過得更好。